

# 談資優生的領導

## ——一位資優班班長的心路歷程

陳秀蓉老師  
李彥甫同學

### 壹：前言

學校每學年都安排幹部選舉，選賢與能是投選班長時，學生心理上的共同目標。本校歷屆的資優班班長一直是年年換人，由於班長的不同，班風也會有特殊的轉變。

資優班班長不但要領導班上的資優學生，他也必定會成為全校學生的注目焦點，因此心理壓力很大。筆者自擔任資優班的輔導教師以來，在人際關係的活動中常發現班長會被冠以「阿敏」、「惡霸」、「惡勢力」、「強者」……等綽號。在歷屆資優班班長中唯有李彥甫同學從一年級到三年級包辦班長的職位，也唯有他會以「領導」為主題與校內不同的老師做個別的意見交換。

筆者希望李彥甫同學能將當三年班長的心路歷程做自我陳述，另外也邀請班上其他同學就自己的感覺，對李生做批評，以期了解資優班領導人員的現況，並希望資優班的導師、輔導老師及其他相關人員能由其中找出輔導及訓練資優學生領導人員的可行途徑。

### 貳：三年級資優班班長的心路歷程

李彥甫

領導者，在傳統上被認為是一位在權力、地位、知名度、及其它性格特質等方面比他人優越的人。例如有決斷力、有勇氣、統整力強、及高超的智慧等。但我個人認為，這些特殊的性格特質並不是一個領導者最重要的條件，尤其是對於一群聰明絕頂，點子多又好表現的資優學生，一般領導者的領導方式並不太適用；就拿我來說：一年下期編進資優班時，我被同學選為班長，負

起帶領全班的責任。但我發現這跟我以往所帶過的班級截然不同。這可分為幾個因素來解釋：

一、班上有將近十位同學，從小學便一直同班到現在，彼此間較熟，於是在班上形成了一群獨立的小團體，在行動上及意見上，跟其餘同學還不太能配合。

二、在討論事情時，大家的意見都不錯，於是不少人都希望能照著自己的意思去行事，一件事討論下來總得花很長的時間才能決定。

三、在辦事情時，由於大家都很聰明，自我意識非常強烈，幹部所發的命令，同學不見得會照辦，總想用合乎自己利益的方法去做，半點虧都吃不得；而且同學間互助合作的情形不常見到。

雖然這是一個新班成立時都會經過過渡時期，但我覺得本班的過渡期似乎很長，因為一直到下一學期末止，有些同學甚至還叫不出對方的名字。

但這種情形到了一下放暑假，本班第一次參加「朝陽夏令營」時，便完全消失了。這是教育部所辦的活動，帶領我們的，全是些師大的學生，在那兒有許許多的活動，需要彼此互助合作，絕非憑個人的智慧和力量，就能完成的，於是便拉近了彼此的距離。由於這次活動，把同學間的隔閡都打破了，使彼此有了更深的認識和了解，同學間也常可見到互相打鬧開玩笑的現象了。

緊接著，是學校的校慶，當中有兩項團體競賽，一是二十人的大隊接力，一是園遊會的競賽。大隊接力賽，由於本班的同學不停的練習，因此得到了第三名的優異成績，而同學彼此間的默契也更加的良好。另外園遊會的販賣競賽，在同學的精心策劃及努力工作之下，僅短短的四個小時便收入八千餘元，獲得全校第一名。此外，

還有電腦研習營、科展、教學觀摩會等種種活動，使本班真正的融合成一體，有一種團體的味道出來了。

但僅管如此，班上仍有少數同學，在行動及意見上，跟別人不太配合；也有幾位同學表示意見的方法較強烈，遂常與我發生衝突，做事時常我行我素，不太接受幹部的指揮。但要求全班同學都對班長心服，事實上是不可能的事，有時領導人員本身心境上不斷的調整，行事待人但求心安理得，倒是頗值得修行的功夫。

以上所談的，是我對本班同學的看法。

另一方面，要談一談我的行政措施。

如前所述，剛編進資優班，由於同學在決定事情時，意見很多，而這群聰明的學生，卻一個個好似灌飽氣的皮球，你愈壓他，他跳得愈高，根本不是大嗓門和嚴厲的班規可管得來的。於是在我還未建立起領導者的地位之前，我盡量實行「無為而治」盡量的順從他們，盡量的不要動輒告訴老師來處罰同學。

但這「無為而治」維持到二年下期，一方面同學的意見實在愈來愈多，愈來愈不合實際；一方面我的話在同學心中已具有影響力；於是我就發表宣言，宣布從此實施「拳力」法案，這跟英國議會提出的「權利法案」完全相反，那是增進人民權利的宣言，而我卻減少他們決定事情的權利，以便利行政工作的實行；事實上呢？我也是舉起拳頭唬唬他們，在決定事項時，我還是以同學的意見為主的，否則他們豈不是要「揭竿而起」了。

一個班級的「班風」發展，受環境的影響甚大，而構成環境的因素，主要是老師了；我覺得跟同學最接近的老師有三位，一是導師，一是指導老師，一是國文老師。平時，同學們有了委屈無處申訴時，國文老師和指導老師是我們最好的對象；本校在二年級時多災多難，當同學心理有不平衡時，國文老師和指導老師總是疏導我們，安慰我們，且時時扶助同學解決問題；包括我在生活上或學業上及管理班級方面有不能協調的時候，國文老師和指導老師彷彿是嚴師兼慈母，時時指導我正確的作法，使我在為人處事方面，

獲益甚多。我，也包括本班其他同學，向兩位老師感到深深的謝意。

最後，是我對我自己二年來的感受。

想要做個好幹部，有幾點是必備的條件：

1 首先，辦事效率一定要強，我做事時常遵循著幾個原則：①立刻安排工作時間②遇到問題馬上解決③應用資源，善用別人。

2 要能和同學打成一片，使同學在談天說笑時，並不在意你的介入；這樣便很容易能抓住同學心。這點並不難，只要平時多關切多幫助同學，並適時的給予讚美就可。

3 以身作則：對一個領導者來說，這是不容易做到的一點（尤其活潑豪爽如我），但也是最重要的一點，如果領導人員在同學眼中不能做到這點，便將引起同學的不滿，也會給自己帶來許多困擾，我自己便曾在這方面吃過苦頭。

在我內心，充滿著一種熱烈的追求，似乎有種理想澎湃在我的血脈裏，但兩年來，我體會不出什麼叫「人生以服務為目的」，我知道，想取悅每個人是不可能的事，我只能盡好責任。兩年來，我覺得麻痺了、覺得我的壓力在增大、成績在退步、除了平時沒有掃除工作外，我著實是做了兩年傻瓜！

心靈的感受，本就是件摸不透也寫不出的東西，我的文筆不很好，我深怕我的本意經過這禿筆會走了調，但我仍是努力去嘗試；希望有人能從這裏感受出一點點我的心路歷程。

## 參：同學的看法

我們的班長擁有一個高大的身材，一身結實的肌肉，一股強大的力氣和一個充滿活力的衝勁。

× × × × ×

他像有一種不可抑遏的自我擴展的理想，蘊結在他的內心深處，隱隱地驅策他奮發努力。他似乎是精力過剩，一時沒有找到發洩的出路。他一方極執著，一方又極跳動。

× × × × ×

他在學業上很優秀，而且能寫一手很好的隸書、優美的圖畫；體育活動方面，都相當好。是個才華洋溢的人。如此他便是很多人心目中的模

範，因此領導一個像我們這般如此麻煩的一個班級便輕鬆多了。

× × × × ×

李同學領導大家，並幫助同學們，使師生之間藉著他這座堅固的橋樑溝通來往，並使師生更加了解對方，每個人之間不再存有任何隔閡。

× × × × ×

平常他採用「無為而治」的方法，使大家能夠自由發展，卻不放縱。在必要的時候，他會使用少許的權力，使得大家能夠遵從他的領導。由於他使用一個班長所具有的權力時，毫不偏差，因此使大家心服口服，而不會產生反感。這也就是他之所以能夠「深得民心」的主要原因。

× × × × ×

一具有帶動力：班上的活動，不管對內對外，只要由他鼓動同學，大家都能接受。

二辦事有計劃、有方法：遇到大事時，能與各股長會商，並做科學化的整理，使之更明朗、更順手。

三時採「拳力」法案：即高壓手段，對於少數人不服從公眾意見時，會以此為統一意見之工具。

(本文作者陳秀蓉係台北市大同國中輔導室主任)

### 編者的話

在陳老師的巧心安排下，本篇以資優學生領導者本身的心路歷程，呈現其在領導過程中所遭逢的種種困惑及感受。綜覽全文，不難發現在一群資優學生中，領導者的角色尤難扮演，領導者身為「人」的種種情緒仍會不斷湧現，而這些挫折、疲憊卻往往易被忽略。更何況是漫漫三年的付出與服務，李同學的無力與困倦實不難想見。

這樣一位受老師、同學稱讚的學生，尚且深覺領導角色的難為，也就更顯得領導才能訓練的重要了。由本文李同學的自述中，編者尤覺以下幾方面是訓練資優學生領導才能時值得注意的：

1 對於「領導」概念與「被領導」概念的澄清：教師不妨在生活中，讓學生都有機會嘗試扮演演領導者與被領導者的角色，由他們實際的體驗中，再進而探討「領導」與「被領導」的概念，

澄清每個人的看法，並探討二者如何配合，領導者如何在挫折中「恢復元氣」。或許同學們會更能體諒領導者的處境。

2 學生價值體系的澄清與建立：讓學生整理出他們對自己的看法，對自己扮演領導者的期望、自己如何在挫敗中回昇等問題，再經彼此的討論，當可建立起一番更切實、具體的自我要求，而不只追求一個完美至高的幻象。

3 領導技巧的訓練：如傾訴、溝通、解決問題等，都可增進領導者的效率和人際關係。

亟盼「領導才能訓練」能在我們的教育中，受到應有的重視，使我們的學生們能勝任並欣賞「領導者」的角色，並能由其中得到更多成長與樂趣。

## 新 生

風起了！在太陽被暮色吞沒的那一剎那。風，似乎是更強更猛了，所有的樹叢被撕裂——到處是殘枝、落葉。

風抓著我的頭髮和衣服，最後竟是心靈向前飛奔，當它將我拋向一個未知的世界，驚恐悄悄爬上我臉，竄進我心，它一股腦鑽進頓時血流如注。暮色重重重重壓我，原希望風它將我帶至繁華的伊甸——縱使那兒的雨水小於 pH 值，縱使那兒的天空總有一片灰濛濛的保護色，縱使人聲鼎沸！

而，此時此刻，我只得在無底的深淵中掙扎，淵底的失望，恐懼不時的淹過我的眼，我心不知何時蒙上一層淒冷的蒼白，內心的感覺正漸漸乾涸乾涸……。

猛然，風不再在耳邊吶喊，似乎就在一剎那間，那份心裏的成長正透露著成長的充實喜悅。似乎大地正在為我滑過物質文明的坡度而喜悅。或許我該讓希望重新燃起，讓失望繼續乾涸枯萎。或許我該在曠野中為我的新生吶喊。然而，此刻，正是我休息的時候，揮一揮衣袖揮走了聖徒的吶喊、乾涸的失望、不帶走任何牽絆，只覺得該休息了……經過一夜的蛻變，四周正染上了一片成長的喜悅。

(重慶國中 陳巧蘋)